



## 關於立法會李靜儀議員書面質詢的回覆

遵照行政長官的指示，經徵詢教育及青年發展局、人才發展委員會、文化發展基金的意見，文化局對立法會 2026 年 1 月 5 日第 008/E7/VIII/GPAL/2026 號函轉來李靜儀議員於 2025 年 12 月 19 日提出，行政長官辦公室於 2026 年 1 月 5 日收到之書面質詢，回覆如下：

特區政府積極以多元舉措培養及儲備複合型人才，助力本澳文化產業的長遠發展。為進一步培育文化產業相關的專業人員，2025 年文化局與內地知名演藝品牌合作推出“青年演藝人才培訓計劃——澳門喜劇人實訓班”，並持續透過不同課程及計劃，包括本地演出委約製作、文化及盛事活動的徵集、影視及音樂課程等，推動澳門文化人才的規劃與培育工作，吸引本澳業界及從業員投身文旅產業。未來，澳門國際綜合旅遊文化區將構建為國際文化展示交流與區域合作平台，創造更多實踐和就業機會。

此外，文化發展基金透過多項資助計劃，推動文化藝術及文化產業項目實施，提供施展才能與專業成長的機會，促進品牌塑造與市場影響力提升，並營造有利於長遠發展的環境，使相關人才能在未來更廣闊的發展空間中持續成長。同時，特區政府將聯合大型企業助力澳門業界市場化與項目“走出去”，促成和拓展更多海內外合作項目。

特區政府於 2025 年第四季推出第三期人才引進計劃，增加了吸納國際人才的元素，包括增設國際公認獎項，擴大產業所屬專業範疇，新增國際工作經驗的計分項等。同時，優化電子申請平台及簡化審批流程，結合各重點產業計劃的人力資源緊缺職務清單，能更精準分類引才，包括具備資深專業經驗、有利於文化藝術領域發展的國際化人才，並發揮帶教作用。人才發展委員會將於 2026 年內公佈“澳



門重點發展產業未來人才需求” 調研結果，提供具重點產業人才需求現況及未來趨勢的重要資訊，助力個人生涯規劃及企業制訂人力資源的發展策略。

教育及青年發展局透過“學生意涯規劃藍圖”計劃，開展與文化產業相關的行業講座，讓學生了解更多行業的運作及發展，為未來選科作好準備。同時，透過本地及內地實習計劃，協調包括設計、動畫、遊戲、廣告及影視等機構提供實習崗位，藉此為青年學生搭建文化產業實習平台。此外，透過教育基金資助學校開展與文化產業相關的餘暇活動和專項培訓，包括電影、攝影、設計、動畫、影視及遊戲製作，2025/2026 學年資助超過 130 項、超過 2,000 人次受惠。

文化局着力拓展轄下的多元空間，為文化藝術人才提供更多演練場地及展示平台，業界及公眾可透過“藝文空間釋放計劃”及澳門文化中心租借演練場地，同時鼓勵業界善用“澳門戶外表演區”及澳門文化中心戶外廣場等空間，而推出近十年的“藝遊計劃”亦為演藝愛好者提供不少街頭展演平台。未來，文化局將開展望廈山房兩間建築（連勝馬路 118-120 號）作為藝文空間的修復工程，並打造東區-2 部分群樓及塔石玻璃屋地庫作演藝排練空間，積極推動本澳藝文活動發展。

耑此奉覆，並致謝忱

局長 梁惠敏